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Ata da 23ª Reunião do Conselho Nacional RBMA 
  

 
No dia 28 de novembro de 2013, às 14 horas, no Posto Avançado da Reserva Natural da 
Vale, em Linhares - Espírito Santo, deu-se início a 23ª Reunião do Conselho Nacional 
RBMA, com a abertura do Sr. Clayton Ferreira Lino – Presidente do CN-RBMA e 
Autoridades. Clayton Lino agradeceu a presença de todos e informa sobre a agenda 
apertada das reuniões. Registrou que não temos presença de nenhum dos membro do 
governo federal. Leu a lista dos conselheiros governamentais. CE: não pode 
comparecer; RN: Mary Sorage; PB: não compareceu; PE: Maria Vileide e Élvio 
confirmaram presença, mas não puderam vir; AL: Afrânio Menezes está em tratamento; 
SE: Valdineide; BA: Geani; GO: estão ocorrendo mudanças no governo, ainda não foram 
indicados; MG: também está com mudanças no governo e não indicou seus 
representantes; ES: Josiane, suplente; RJ: André Ilha está representado por Carol; SP: 
Clayton Lino; MS: Leonardo Tostes; PR: mudanças no governo, não indicaram 
representante; SC: Ana Cimardi não pode comparecer; RS: Maria Isabel Stumpf 
Chiappetti. Como convidados: da área governamental, pela ANAMA: André Tebaldi – ES; 
pelo MDA: está em mudanças e não indicou seu representante ainda. Em seguida, o 
presidente informou que será dada posse há alguns novos membros do CN com 
indicações por unidades da federação. Explicou que a regra vigente para indicar 
conselheiros representantes dos Moradores é que trabalhem com comunidades e com 
conservação de recursos naturais e/ou culturais, houveram algumas mudanças, pois 
seria conveniente comunidades tradicionais, porém, a dificuldade de comunicação com 
estas ou de sua participação nos levou a ampliar o conceito. Assim, passamos a aceitar 
que o representante possa ser morador urbano mas que, preferencialmente, trabalhe 
com questões de conservação, trabalhos regulares com escolares, comunidades, 
educação ambiental e quando possível de PAs e/ou RPPNs. Informou que há duas vagas 
de representantes de moradores, para as quais a Diretoria indica como titular da Região 
Nordeste Márcia Hengel, da Baleia Jubarte, e Maria Augusta, da Mata do Junco, como 
suplente; da Região Sudeste indica Israel Mario Lopes e Wandir de Andrade, da Juréia. 
Membros já indicados: Marilene e Carlos Alberto – associação de pescadores de Atalaia; 
Roberto Siqueira – Refúgio Charles Darwin e Ailton Krenak, representante de 
comunidade do RESEX do Mandira; Glaico Shell, de Santa Catarina; José Jerundino 
Itaqui, da Quarta Colônia, do RS. O presidente esclareceu que esse não pode vir porém, 
encaminhou procuração para o Alexandre Krob. Em seguida lembrou que, conforme 
acordado na reunião anterior a Secretaria Executiva - SEXEC indicaria os conselheiros do 
CN que ainda não foram indicados: Convidados, da área governamental: da ANAMA: 
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André Tebaldi – ES; do MDA: aguardar as mudanças. 
Destacou os nomes dos conselheiros da Comunidade Científica. Do NE: titular, 
Boisbaudran; suplente, está vaga. Há necessidade de indicação de 1 titular e 1 suplente. 
Do SE: titular, Fabiano (GO); suplente: Mário Cencig (SP); titular, Alceo Magnanini (RJ); 
suplente, está vaga. Do S: titular, Gabriela Coelho de Souza (RS); suplente, Hamilton 
Fortes (MS); há necessidade de indicação de 1 titular e 1 suplente. Os conselheiros 
representantes de Entidade Ambientalistas são: do NE, os titulares são Elizabete Braga 
(PB) representada por Bruno e Renato Cunha (BA); do SE, os titulares são Celso Maioli 
(ES) e Roberto Francine (SP); do S, os titulares são Leocarlos Cielis (SC) e Lisiane Becker 
(RS). Na reunião anterior as sugestões para Conselheiros Convidados Não 
Governamentais foram:  Dorinha (AMANE); empresarial: Geraldinho Gomes (Usina 
Alagoas); Ana Gláucia representando Sérgio Pompéia; a CNRPPN perdeu a vaga no CN, 
sugestão é que se convide a Coordenação da RMA; Lisiane Becker fez sugestão, 
enquanto não sai a reeleição da CNRPPN uma vaga para as Federações de RPPNs; 
Clayton Lino: sugere que a CNRPPN faça esta indicação à partir das federações de 
RPPNs; explicou que, quanto à indicação da RMA é por conta de quem  faz a indicação 
das ONGs representantes mas, a coordenação não participa diretamente do CN. 
Apresentação dos novos conselheiros e demais participantes: Região do NE: Márcia 
Engel – Instituto Baleia Jubarte e PA – titular e Maria Augusta da Mata do Junco como 
suplente; Região SE: Israel Mario Lopes – monitor ambiental de Vila de Paranapiacaba e 
já trabalhou na RBCV; e Wandir de Andrade Júnior – monitor ambiental do PETAR. 
Verificação de quórum: 24 conselheiros votantes. VOTAÇÃO: indicação da coordenação 
de RMA como membro convidado do CN-RBMA: Favoráveis: 18 votos – UNANIMIDADE. 
Obs.: A coordenação da RMA deverá indicar um suplente.  Clayton Lino questiononou 
quanto a manutenção da coordenação da CNRPPN como suplente ou será da própria 
RMA. Mário Cencig sugeriu que esta indicação seja feita depois da alteração e 
aprovação do novo estatuto do CN e IA.  Clayton Lino deu alguns informes sobre os 
resultados dos encontros dos dias anteriores. Apresentaram-se mais alguns 
conselheiros: Glaico Shell, representante dos moradores de SC; Josiane, coordenadora 
de áreas protegidas do IEMA-ES; Sandra – Instituto Estadual do Meio Ambiente; Adriana 
Gestora de UC do Estado da BA e coordenadora do Subcomitê litoral norte da Bahia; 
Roberto Siqueira biólogo do Refúgio Charles Darwin e representante dos moradores do 
NE. Clayton agradeceu a presença de todos e, especialmente, da Josi que possibilitou a 
realização desta reunião junto com a Secretária e toda equipe, além de vários outros 
projetos. Marcelo fez uma síntese dos resultados das ações propostas durante as 
reuniões dos PAs e CEs, apresentou a consolidação elaborada por Wilson, enfocando: o 
que, como, quem e quando. Esses resultados serão contemplados no Planejamento 
Estratégico 2014-2018. Em seguida foi definida a Formação da Comissão de Eleição do 
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Prêmio Muriqui 2014: Maria Isabel Chiappetti, da 
Região Sul; Mário Cencig, da Região Sudeste; Boisbaudran, da Região Nordeste. Na 
sequência, Mário Cencig tratou dos Postos Avançados da RBMA, fez um relato da 
reunião dos Postos, das deliberações e encaminhamentos. No primeiro e segundo dia 
da reunião ocorreu o 3° Encontro dos PAs com a presença de 15 PAs, mencionou os 
presentes e foram formados  3 GTs com os temas: Comunicação; RPA; Código de 
Conduta; informou que uma das propostas do GT Comunicação foi a criação de uma 
fanpage no Facebook dos PAs e que esta já foi criada pelo Nilson; GT Conduta: manual 
de procedimentos para os PAs;  mencionou outras ações indicadas, apresentou a lista 
de dezessete PAs, que necessitam de renovação do título e informou que a maioria não 
apresentou o material necessário para sua renovação. Quatro PAs do RS apresentaram 
a documentação necessária para a renovação de seus títulos. Foram formuladas as 
propostas: que os 4 PAs do RS (RPPN Bosque de Canela, Quarta Colônia, RPPN Mira 
Serra e sede do ParNa Lagoa do Peixe) tenham seus títulos homologados por mais 4 
anos (2014 a 2017); para os demais, em que a documentação está incompleta, a 
renovação do título, deverá ser aguardada até a próxima reunião do Bureau, para 
complementar a documentação. Quanto ao PA Jardim Botânico da PA que, por falta 
documentação o título estava suspenso, nesta reunião o JBPB trouxe a documentação e 
solicita renovação. A proposta é renovar somente até 2015. Clayton Lino considerando a 
importância do trabalho dos PAs que, no geral, desenvolvem trabalhos importantes e a 
rigidez no processo de renovação dos títulos, tem-se uma situação especial este ano, 
pois  muitos dos PAs estavam com seus processos parados junto com o Afrânio Menezes 
que, infelizmente, está hospitalizado. O presidente encaminhou a Votação. Inicialmente, 
a renovação dos 4 PAs do RS (RPPN Bosque de Canela, Quarta Colônia, PN Lagoa do 
Peixe, Mira Serra). À FAVOR: 22 votos, CONTRA: 0, ABSTENÇÕES: 2. Como segunda 
Votação: 12 PAs terão suas prorrogações com o envio da documentação completa até 
15/mar/2014 para votação na reunião do Bureau para um período de três anos e meio. 
A FAVOR: UNANIMIDADE, CONTRA: 0, ABSTENÇÕES: 0. Clayton Lino propôs que o caso 
da Reserva Serra D´água fique prorrogado junto com os demais, com a anuência de 
todos. Em seguida foram apresentadas as propostas de Novos Postos Avançados: 1) 
Proposta de PA na Bahia - apresentado por Adriana do Subcomitê do Litoral Norte da 
Bahia: Proposta de Posto Avançado apresentada por Adriana, do Sub-Comitê da BA, 
para o Parque Municipal das Dunas de Salvador, que fica no município de Salvador, faz 
proteção da biodiversidade, desenvolvimento científico, possui 600 ha de restinga; 12 
lagoas permanentes e 2 temporárias; forte pressão urbana no seu entorno; fica dentro 
da APA das Lagoas do Abaeté, é o maior parque urbano com dunas e lagoas em área 
urbana do Brasil; é gerido por uma PPP entre a OSCIP UniDunas (criada em 1995) e a 
Prefeitura Municipal de Salvador; foi edificado um auditório temático; possui um horto 
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com plantas de restinga e demais infraestruturas; 
mostrou os números de visitações e imagens da área, de solturas de animais por parte 
do IBAMA e fez a apresentação de vídeo da área. Lisiane Becker questionou se existe 
um trabalho de levantamento de capacidade de carga em relação à visitação pública. 
Adriana respondeu que o estudo ainda não esta concluído, pois o Plano de Manejo 
ainda está em elaboração, mas hoje só são permitidos 2 grupos por dia, com no máximo 
30 pessoas. Beto  Francine perguntou se há a localização exata a partir de imagem do 
Google; Adriana respondeu que fica na APA de Itapuã, ao norte do Salvador bairro Stella 
Maris e próximo ao aeroporto. Boisboadran tem dúvida sobre se o parque é da 
UniDunas ou municipal. Adriana respondeu que o parque é municipal é gerido por uma 
OSCIP, a UniDunas, vinculada à Universidade Livre das Dunas, que faz a gestão a partir 
de uma Parceria Público Privada – PPP. Josi indagou como é a gestão financeira do 
parque e se há cobranças de ingressos; Adriana respondeu que não tem detalhes sobre 
esta questão.  Mary Sorage: informa que o Jorge da UniDunas esteve no Parque das 
Dunas em Natal – RN e utilizaram muitas das informações cedidas para basear os 
trabalhos no Parque das Dunas de Salvador; que é uma pessoa séria e comprometida. 
Alexandre Krob perguntou como fica no caso do título de PA para uma PPP e Adriana 
respondeu que o contrato da PPP é por 20-30 anos; Clayton Lino esclareceu que o título 
é para o Parque e não para o gestor dele. Em seguida encaminhou a Votação: A FAVOR: 
23 votos, CONTRA: 0,  ABSTENÇÕES: 1. Proposta de PA em Minas Gerais - apresentado 
por Nilson Máximo, consultor: para a Fundação Monteiro’s para Preservação.  Mário 
Cencig acredita que, se existe uma regra para o processo, esta deve ser cumprida; Maria 
Isabel Chiappetti sugeriu que as informações que constam do formulário venham 
também no parecer; Mary Sorage questionou se o título é para a RPPN ou para a 
Fundação; Clayton Lino esclareceu as dúvidas em relação de quem é o título, explicando 
que deve ser uma área física, que os pareceres devem seguir o roteiro e, nesse caso a 
solicitação de complementação deve ser atendida para aprovação até a reunião do 
bureau; Boisbaudran sugeriu que haja a visita, a orientação e a indicação de conselheiro 
para avaliar a proposta; Lisiane Becker questionou se encaminhada a proposta ao 
Bureau este a aprovará para o CN homologar ou já estará aprovada. Como ficaram 
muitas perguntas dos conselheiros sem respostas, pois não havia um representante da 
Fundação para prestar os esclarecimentos, ficou definido que deveriam complementar 
os dados até o dia 15/03/2014, para que a proposta seja avaliada na reunião do Bureau. 
Votação - A FAVOR: 23; CONTRA: 0; ABSTENÇÕES: 1. Clayton Lino falou sobre o 
andamento da questão da repactuação dos compromissos pela Mata Atlântica, do 
Programa Mata Atlântica III, do MMA que enfocará Biodiversidade e Mudanças 
Climáticas. Lembrou que, durante a Semana Mata Atlântica organizada pela MMA, 
RBMA e RMA em março deste ano, identificou uma série de retrocessos e fragilidades 
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nas ações e políticas da Mata Atlântica e assim, foi 
proposta uma repactuação pela Mata Atlântica com princípios e prioridades para o 
bioma. Passa a palavra ao Beloyases, da Rede de ONGs da Mata Atlântica, informou que 
no último dia 25/11 houve uma reunião na SBF/MMA em Brasília, e foi informado que a 
Carta da Mata Atlântica está engavetada, parece que a Ministra Izabela não tem 
interesse em dar andamento. Beloyases  informou que falou com o Scaramuzza, que 
está na SBF há seis meses, que ainda não teve a oportunidade de encaminhar as 
demandas da Carta e que terá como prioridades alguns mosaicos, a exemplo dos 
mosaicos: Lagamar, Central Fluminense,etc. Sugeriu que criemos aqui uma estratégia 
para reforçar as demandas a partir da carta; Renato Cunha lembrou que no Seminário 
de 10/12/2013 a Ministra estará presente, e cabe a nós cobrar dela o andamento da 
Carta. Renato Cunha acredita que o Seminário das Metas de Aichi prevista para 
dezembro possa ser uma boa oportunidade para pressionar quanto ao 
encaminhamento das demandas da carta; neste momento poder-se-ia levar também as 
demandas mais objetivas para o bioma; Heloísa Dias colocou que quando da elaboração 
do Seminário, pretendia-se a repactuação das demandas mas, o MMA sinalizou que tais 
demandas seriam melhor encaminhadas à partir de 2014; lembrou que a carta ainda 
não foi encaminhada formalmente; sugere que a RMA e CN-RBMA encaminhem a carta 
oficialmente ao MMA, para buscar a repactuação e demandas.  Beloyases acredita que a 
proposta de encaminhamento da Carta a partir deste fórum seja oportuno; Clayton Lino 
disse que, quando da visita a Brasília e esteve com Roberto Cavalcanti e Scaramuzza, 
quando foi indicada a necessidade de enviar uma representação do CN para o Seminário 
no Rio e a indicação que temos participação no evento é o Scaramuzza, e pode ser o 
bom momento para lançar a Carta Mata Atlântica e pedir contribuições. Beloyases 
sugeriu que envie a Carta a todos os presentes que ainda não a conhecem; Clayton Lino 
sugeriu que se apresente a carta a todos ainda durante o evento; Renato Cunha, em 
relação aos Planos Municipais de Mata Atlântica, informou que estão produzindo o 
PMMA para Porto Seguro e há uma proposta para toda a região da Costa do 
Descobrimento; em discussões entre a Fundação SOS Mata Atlântica e a Veracel, houve 
a intenção de firmar um termo de parceria para construção dos Planos na região, com 
apoio do Pacto, da RMA; neste sentido propõem um termo de parceria para construção 
coletiva do processo com o CN-RBMA, para o qual trouxe minuta para apreciação e 
contribuições; estratégia de ampliação dos PMMA com proposta de que nas visitas do 
CN aos CEs levasse a proposta dos Planos no âmbito dos estados, a exemplo do que está 
fazendo o estado de PE, que tem um edital de apoio aos Planos. Solicitou também, uma 
visita do CN ao estado da BA e ao CE para fortalecimento e também do Edital Estadual 
dos PMMA. Beloyases reforçou que a criação do Fundo da MA também deve ser 
cobrada do governo federal e informou que a Rede da MA vai centrar esforços nisso. 
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Clayton Lino afirmou que poderá ser uma boa 
estratégia de fortalecimento dos CEs envolvendo uma agenda comum para todos os 
estados da MA: Planejamento Estratégico, Anuário - Metas Aichi, Revisão Fase VII e 
PMMA; proposta de trabalho articulado entre RBMA, RMA, Pacto aprovação e 
implementação do Fundo de Recuperação e Restauração da Mata Atlântica nos 
âmbitos: federal, estaduais e municipais; entrega da Carta da Mata Atlântica no 
Seminário Metas de Aichi em  dezembro/2013.VOTAÇÃO: A FAVOR: UNANIMIDADE, 
CONTRA: 0, ABSTENÇÕES: 0. Encerrado esse ponto da pauta, o presidente passou ao 
Lançamento das seguintes publicações: Livro: “Banana, Barro e Mandioca”: roteiro 
cultural com destaque aos aspectos ambientais, de autoria de Mônica Montoro, gestão 
da RBMA e apoio da EMBRATUR; Livro: “O ser humano e a paisagem cárstica”: resultado 
da Cooperação RBMA-VC-SBE; Caderno Série RBMA – nº 42: “Protocolo de Avaliação de 
Efetividade de Gestão de Mosaicos de Áreas de Protegidas”, de autoria de Daniele 
Gidsicki, com apoio para publicação da SEA-INEA/RJ na figura de Lara Moutinho; destaca 
a importância desta publicação em um momento de fragilidade da legislação sobre o 
tema, por conta das dificuldades dentro do MMA para aprovação de novos mosaicos de 
áreas protegidas. Informou que estas publicações foram distribuídas aos PAs, CEs e 
agora também serão distribuídas aos conselheiros. Heloísa Dias informou que, em 
março/2014 será lançado o Protocolo de Avaliação de Efetividade de Gestão de 
Mosaicos de Áreas de Protegidas do Brasil, em encontro para definir o marco 
regulatório por iniciativa da Mater Natura, RBMA, REMAP, Curicaca. Houve 
encaminhamento ao MMA de solicitação de apoio à realização de um Seminário para 
discussões dos marcos regulatórios para Corredores e Mosaicos de Áreas Protegidas 
com participação ativa dos atores, que trabalham com o tema; haverá apoio da Itaipu, 
indicativo para realização em Foz do Iguaçu com apoio da Mater Natura. Clayton Lino, 
em relação às moções, reforçou a necessidade de encaminhamento das mesmas para o 
João Albuquerque até o final do dia. Neste momento foi concedido intervalo e, na 
sequencia, os trabalhos foram dedicados às ALTERAÇÕES DO ESTATUTO E REGIMENTO 
INTERNO DO CONSELHO NACIONAL-RBMA, onde o Sr. Clayton reforçou a necessidade 
de indicação, na lista de presença do IA-RBMA, do nome e estado civil como consta do 
Cadastro de Pessoa Física, para que não se tenha problemas com o registro da ata no 
cartório; informa sobre a existência de duas listas do IA-RBMA, sendo uma da reunião 
ordinária e outra da extraordinária. Apresentação das propostas de alteração do 
Estatuto do Sistema de Gestão da RBMA; o CN definiu na ultima reunião que ficaria 
extinta a figura dos colegiados regionais e mantido o colegiado temático (Colegiado 
Mar); extinta a existência de 3 vice-presidentes regionais, ficando um presidente e um 
vice-presidente. no Art. 6º - conselho tem composição paritária com vinte e dois 
membros governamentais e vinte e dois não governamentais, § 1º dos vinte e dois 
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membros governamentais, quatro representam o 
governo federal, dezessete representam cada um dos governos estaduais e um 
representa os municípios; § 2º os vinte e dois não governamentais representam a 
comunidade científica, as entidades ambientalistas e os moradores; cada qual terá seis 
representantes, sendo dois por região e serão convidados quatro membros, sendo dois 
do setor empresarial e outros dois conforme o estabelecido no Regimento Interno. 
VOTAÇÃO: ESTATUTO DO CONSELHO NACIONAL DA RESERVA DA BIOSFERA DA MATA 
ATLÂNTICA A PARTIR DAS DISCUSSÕES COM A PLENÁRIA DAS ALTERAÇÕES PROPOSTAS: 
SIM: UNANIMIDADE, NÃO: 0, ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO: REGIMENTO INTERNO DO 
CONSELHO NACIONAL DA RESERVA DA BIOSFERA DA MATA ATLÂNTICA A PARTIR DAS 
DISCUSSÕES COM A PLENÁRIA DAS ALTERAÇÕES PROPOSTAS: SIM: UNANIMIDADE, 
NÃO: 0, ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO PROPOSTA 1: EXCLUIR O ITEM REPRESENTANTES DE 
MUNICÍPIOS E DEIXAR COMO UM CONVIDADO DE GOVERNO, PREFERENCIALMENTE, 
NO AMBITO MUNICIPAL: SIM: 5, NÃO: 0, ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO PROPOSTA 2: 
MANTER COMO ESTA ATUALMENTE COM UM REPRESENTANTE DA ANAMA: 
SIM: 8, NÃO: 0, ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO PROPOSTA 3: REPRESENTAÇÃO DOS 

MUNICIPIOS SE FARÁ POR MEIO DE ASSOCIAÇÕES ESTADUAIS DOS MUNICIPIOS DOS 

ESTADOS DA MATA ATLÂNTICA: SIM: 0, NÃO: 0, ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO PROPOSTA 4: 

REPRESENTAÇÃO DE MUNICIPIOS DA MATA ATLÂNTICA MEDIANTE  CRITÉRIOS 

DEFINIDOS PELO CN-RBMA: SIM: 0, NÃO: 0, ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO PROPOSTA 5: A 

REPRESENTAÇÃO DOS MUNICIPIOS SEJA POR ENTIDADES DE REPRESENÇÃO NACIONAL 

DOS MUNICIPIOS SENDO 1 TITULAR E 1 SUPLENTE: SIM: 11 – VENCEDORA, NÃO: 0, 

ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO DA PROPOSTA: Regimento Interno: Vaga 22 é de uma 

instituição convidada ou é fixa entre a AMANE ou CNRPPN: SIM: 16 – POR MAIORIA, 

NÃO: 2, ABSTENÇÃO: 0. VOTAÇÃO PROPOSTA: Aprovação do Regimento Interno 

proposto: SIM: 16 – POR MAIORIA, NÃO: 0; ABSTENÇÃO: 2. Refazer a redação da 

composição da Coordenação dos CEs sendo: o Conselheiro governamental que é parte 

do CN também deve ser da Coordenação do CE; quando 1 é governamental o(s) outros 

deve(m) ser não governamentais. Proposta: para que o Bureau não tenha membros 

convidados. Maria Isabel Chiappetti  solicitou que seja feita uma consultoria jurídica 

sobre esta questão do “impor” que o representante do CN no Estado deva participar da 

coordenação do CE; Clayton Lino sugeriu que, aquele Estado que se sinta impedido pela 

decisão do CN, que envie seu parecer jurídico justificando a não possibilidade de 

cumprimento da decisão do CN. Neste momento os trabalhos sobre o CN-RBMA foram 

encerrados, sendo retomados no dia seguinte às 9:oo horas, onde a Comissão fez a 
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apresentação dos candidatos do Prêmio Muriqui 

2014 nas seguintes categorias Pessoa Física: Armin Deitenbach; Sérgio de Matos 

Fonseca (indicação feita pela internet sem alguém que possa fazer sua defesa); Pessoa 

Jurídica: Mater Natura, Instituto Coral Vivo, Sociedade para a Conservação das Aves do 

Brasil (SAVE Brasil) e Prêmio Especial: Guenji Yamazoe. Maria Isabel Chiappetti explicou 

que houve dois casos em que a Comissão identificou auto-indicação, sendo um deles o 

da ONG ASTEPAN - Associação Trescoroense de Proteção ao Ambiente Natural, do RS 

que se disse indicada pelo CERBMA-RS, porém não foi avaliado pelo mesmo e a 

Comissão não achou adequado e por isto a indicação foi desclassificada; e o outro dos 

casos, a indicação era para um programa e não para uma pessoa jurídica, e isso não é 

passível de indicação, sendo também desclassificado. Clayton Lino mencionou que, 

quanto a auto indicação não há restrições no regulamento; sugere que aqueles que se 

sintam à vontade para fazer uma breve defesa das indicações poderão fazê-lo, já que a 

Comissão não apresentou um resumo das indicações válidas. Clayton fez a defesa da 

indicação do Sr. Armin Deitenbach; João Albuquerque fez a defesa da indicação do Dr. 

Sérgio de Mato Fonseca; Renato Cunha fez a defesa da indicação da Mater Natura; 

Heloisa Dias e Márcia Engel fizeram a defesa da indicação da Projeto Coral Vivo; Heloisa 

Dias fez a defesa da indicação da SAVE Brasil; Bucci fez a defesa da indicação do Dr. 

Guenji Yamazoe. A Comissão distribuiu as cédulas para a votação dos conselheiros e 

procedeu-se à votação. Após todos os habilitados votarem a Comissão procedeu à 

contagem dos votos e elaboração da Ata de Apuração. Clayton F. Lino registrou e 

agradeceu a presença da Secretária de Estado do Meio Ambiente do Estado do Espírito 

Santo, Dra. Diane Rangel, e o apoio desta Secretaria à reunião do CN-RBMA; também 

agradeceu o empenho de todos em relação ao cumprimento da pauta ficando até mais 

das 22h do dia anterior. Com a alteração dos estatutos temos agora a abertura de 

algumas vagas no Conselho para quais aguardamos as indicações; faltam as indicações 

de governos: PB, GO, MG, que precisam indicar seus representantes. Indicação de 

convidados governamentais são: Jardim Botânico do Rio de Janeiro - JB-RJ, Ministério da 

Cultura, caso não tenham novas indicações ficará um titular e um suplente. VOTAÇÃO 

TITULAR JB-RJ: SIM: 6, VOTAÇÃO TITULAR MinC: SIM: 10.  Comunidade Científica NE: já 

tem indicações (titular: Fábio Ricardo da Silva Goes, da Universidade Potiguar – 

suplente: Severino Paiva (“Biu”) – CEPAM-PE); Sul (Maria Isabel Chiappetti e Alexandre 

Krob) fez suas indicações de titular e suplente; (titular: Demétrio Guadagnin e suplente: 
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Gabriela Coelho de Souza, da UFRGS) e substituição 

do Dr. Arlindo do MS por João de Deus Medeiros, da UFSC, como titular e o suplente a 

definir, de preferência do PR. Para o Setor Empresarial, com a mudança do Estatuto 

ficaram duas vagas: tem uma indicação de titular e suplemente  mas, ainda falta uma 

indicação de suplente do S; Atual: titulares: Geraldo - suplente: Sérgio Pompéia. 

Proposta: 1º titular Geraldo - suplente: Cláudia Maranhão – PA Serra D´Água - do Setor 

Sucroalcooleiro – Grupo Santo Antonio; Proposta: 2º titular: Sérgio Pompéia; para 

suplente falta indicação: alguém do ES, preferencialmente, a Vale ou a FINDES 

(Federação das Indústrias do ES). Clayton Lino sugeriu que o representante suplente do 

setor empresarial, em articulação com a Secretaria de Meio Ambiente do ES, possa 

buscar uma empresa para fazer a indicação. Prof. Alceo Magnanini questionou se houve 

alteração na composição da comunidade científica do SE e Clayton Lino respondeu que 

não houve alteração. Celso sugeriu que a FINDES possa fazer a indicação de 

representante do setor empresarial para o CN. João Albuquerque informou que as vagas 

são 2 titulares e 2 suplentes por região. ONGs: em relação à vaga de suplência da RMA 

já se fez algumas indicações, faltando ainda definir se serão AMANE ou CNRPPN; 

sugestão/proposta: suplência da RMA será indicada por esta: APROVADA. Proposta: 

suplência da AMANE: CNRPPN, APROVADA. Em seguida iniciou-se as apresentações das 

Moções. 

Em seguida houve a apresentação da ATA pela Comissão do Prêmio Muriqui com os 

resultados da eleição sendo os vencedores: 

Categoria Pessoa Física: Armin Deitenbach; Categoria Pessoa Jurídica: Sociedade para a 

Conservação das Aves do Brasil (SAVE Brasil) e Prêmio Especial: Guenji Yamazoe. Os 

conselheiros aplaudiram o resultado e a Secretária de Meio Ambiente do ES, Diane 

Rangel, propôs que se crie mais uma categoria para o Prêmio Muriqui, o de entidade 

pública, pelos serviços que essas prestam para a conservação da MA. Clayton informou 

que hoje os entes públicos já concorrem na categoria PJ, sendo que já houve inclusive 

premiados e que para esses casos há o Prêmio Especial, que não é permanente e que 

não devemos tornar o Prêmio Muriqui trivial. Sérgio propôs também uma categoria de 

ação coletiva/movimentos. Celso sugeriu que as propostas sejam apreciadas pelo 

Bureau. Boisbaudran acredita que poderia fazer uma segmentação na Pessoa Jurídica 

para categoria de direito privado ou público. Clayton Lino lembrou que já houve 

proposta e não avançou no sentido de destacar as iniciativas públicas no âmbito do ano 
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em questão.  Beto Francine sugeriu as categorias 1º, 

2º e 3º setor. Clayton Lino: apresentou novamente a programação do Seminário Metas 

Aichi 2013 e apresentou a capa do Anuário 2013, com cento e quarenta páginas e que 

será lançado no dia 10/12, no Seminário do RJ. Por fim, deu-se inicio a cerimônia de 

encerramento da 23ª Reunião do Conselho de Gestão da Reserva da Biosfera da Mata 

Atlântica – CN-RBMA. Diane Rangel - Secretária de Meio Ambiente do Estado do Espírito 

Santo que ressaltou o orgulho de receber a 23ª Reunião do CN-RBMA e transmitiu a 

mensagem do Governador que, infelizmente, não pode estar presente, destacou o 

Reflorestar e o Pagamento de Serviços Ambientais – PSA, de recuperação para 

integração dos mini-corredores e recuperação da malha hídrica; investimento de R$ 50 

milhões, advindos de royalties de petróleo, onde parte dos recursos será destinado a 

um fundo de  desenvolvimento para manutenção dos PSA; rearticulação do CE-ES para o 

seu fortalecimento e com maior representação. Ampliação da sede do CE-ES e 

destinação de um técnico e um plano de trabalho, especialmente para 

acompanhamento dos desmatamentos no Estado; ampliando a malha de UCs com 

alguns editais abertos, a exemplo: estudo para UCs marinhas, avaliação ambiental 

estratégica para zoneamento da costa, estudo da criação da UC de Guarapari, criação da 

RVS Saíra Apunhalada e Mosaico Pedra Azul-Forno Grande e outro no norte do estado. 

Rearticulação do mosaico da região metropolitana; criação do comitê para o 

cumprimento das metas estaduais de Aichi; inauguração do mais moderno radar de 

monitoramento climático, como parte do programa de adaptação para mudanças 

climáticas; parabeniza o CN-RBMA que tem durante todos esses anos inovado na 

proposta do trabalho em rede que potencializa ações, recursos e resultados; parabeniza 

em especial Clayton Lino e Heloísa Dias. Em seguida manifestou-se Luís Felipe – Diretor 

Financeiro da Vale que lamentou por não ter tido a oportunidade de participar com 

maior afinco das reuniões mas, foi mantido informado sobre os resultados e sabe que 

tudo foi muito produtivo e agradeceu a oportunidade da Vale poder apoiar este 

importante trabalho e esperam poder continuar contribuindo. Luiza Avelar – 

Coordenadora de Uso Público da Reserva Natural Vale agradeceu a oportunidade de 

abrigar o evento e ressaltou o orgulho e a importância de manter-se na qualidade de PA 

e o desafio que isto representa. Clayton Ferreira Lino, Presidente do Conselho Nacional 

da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica – CN-RBMA, fez uma síntese dos resultados 

das reuniões dos últimos dias, a exemplo a participação do PAs no SG-RBMA, 
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fortalecimento dos CEs com ações articuladas, 

agenda comum com a RMA, PMMA, Pacto, alteração e aprovação dos novos estatutos 

do CN e IA, novo Conselho Fiscal, apresentação dos programas e projetos; eleição do 

Prêmio Muriqui 2014; aprovação de 18 moções; reforça a homenagem ao colega 

Afrânio, vice-presidente do IA; agradecimentos ao MMA apoiando a participação de 

conselheiros não governamentais e até governamentais, SMA-ES e IEMA, SMA-SP, 

especiais à Vale na figura da RNV e GMA que nos hospedou e recebeu também; 

agradecimentos à equipe de apoio da RBMA; entrega a RNV o título de renovação e um 

banner de PA-RBMA; destaca a grande importância da equipe de apoio da SMA-ES, 

especialmente, no tocante ao transporte dos conselheiros. Lisiane Becker informou que 

aqueles que tiverem interesse por material vinculado aos Planos Municipais de Mata 

Atlântica deverão fazer contato com ela para envio por correio aos interessados.  Beto 

Francine pede uma mobilização forte para campanha, que a RMA está incluída, para 

pressão junto ao SENADO contra a Estrada do Colono; enviará material para quem tiver 

interesse e para que enviem para seus senadores. 

 

 

 

        Luís Alberto Bucci                                                            Clayton Ferreira Lino 

      Secretário Executivo                                                                 Presidente 
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